

经济日报

中国经济网 网址:<http://www.ce.cn>
手机:<http://wap.ce.cn>

ECONOMIC DAILY

国内统一刊号CN11-0014代号1-68
第10872号(总11445号)

今日16版 2013年4月23日 星期二 农历癸巳年三月十四 经济日报社出版

所有灾



通信全部

重灾区实

救灾物资

成都军区第13集团军某陆航旅直升机为灾区送来食品(4月21日摄)。截至4月22日8时,该部队共出动2547名官兵、车辆205台,大型机械11台,直升机152架次投入抗震救灾。
高效文摄(新华社发)

本报成都4月22日电 记者钟华林 杨开新报道:四川省芦山“4·20”7.0级强烈地震抗震救灾已进入第三天,记者从四川省政府新闻办今天召开的新闻发布会上获悉,各方面救援力量正抓紧在72小时黄金救援期内,逐村逐户排查救助被困人员,确保不漏一人一村,最大程度地减少人员伤亡。与此同时,向地震灾区抢运的帐篷、棉被、衣物、食品和饮用水等救灾物资正源源不断运抵,灾区群众生活需求基本上能得到相应保障。

在72小时黄金救援期内,抗震救灾部队仍将生命搜救放在第一位,目前赴雅安抢险救灾的人员已达2.2万人。其中,全军和武警部队投入救灾总兵力已达1.9万人,救治伤员2875人,帮助转移安置群众2.4万人,运送物资1355吨。目前,部队已进入地震灾区的所有乡村,实施地毯式搜查,确保不留任何死角。据卫生计生部门消息,已有11220名医疗卫生人员在灾区参与医疗卫生救援工作,至22日15时30分,全省共收治伤员10579人次,已治愈出院4312人,现住院诊疗1535人,其中重症及危重症317人。灾区无疫情发生。

为缓解灾区群众生活难题,民政部22日下午又紧急调运200个简易厕所。之前,民政部调配的2.5万顶救灾帐篷、13.7万床棉被、1万件衣物、7万件食品、4万件饮用水已运抵灾区。铁路大动脉上也疾驰着开往地震灾区的“抢”字专列。兰州铁路局在21日完成向灾区抢运13辆车5万床棉被的紧急任务后,22日又紧急向灾区开行抢44次列车连挂37节满载油料的油罐车;南宁铁路局向灾区开行了抢27/28次抗震救灾专列,满载2039吨柴油;郑州铁路局继20日首列救灾物资专列为灾区送去3000余吨救灾物资后,22日再发2趟以运送油料为主的“抢”字救灾专列。

交通、电力、通信等抢修恢复方面,目前,四川省交通运输部门已投入15支抢险队伍1700多人、机具800多台抢修地震灾区道路,截至22日10时,宝兴县所有乡镇道路全部抢通。同时,芦山县所有乡镇均有公路可通达。经电力企业奋力抢修,21日20时57分,宝兴县城已部分恢复电网供电。至此,芦山地震灾区的芦山、宝兴、天全3个重灾区已实现通电,恢复率达81.2%。电力抢修工作仍在紧张进行中。此次地震震区通信受损较重,33个乡镇中16个通信全阻。经全力抢修,22日16时,随着最后4个乡镇陇东镇、五龙乡、永富乡、明礼乡与外界恢复通信联系,灾区通信全部恢复。

芦山地震已3天,余震频仍。据四川省地震局监测,截至22日20时,芦山地震震区共发生余震2536次,最大余震为21日17时05分发生在芦山、邛崃交界的5.4级地震。据悉,地震导致18个市州111个县172万余人受灾。截至22日18时,已造成192人死亡,23人失踪,11470人受伤,其中重伤968人。

从一季度数据看经济形势

①

消费对GDP贡献率达到55.5%

消费拉动经济增长持续向好

国家统计局日前公布的数据显示,在一季度7.7%的GDP增速中,有4.3个百分点是由最终消费贡献的,消费对GDP增长的贡献率达到55.5%,比去年全年高3.7个百分点。“以前我们的经济增长,投资是主要动力。但随着各级政府加大结构调整、加快产业升级,现在消费对经济增长的贡献在不断地提升。”国家统计局新闻发言人盛来运说,一季度的数据显示,从结构上来看,中国经济增长主要靠内需拉动,而且投资和消费贡献的比例在发生积极变化。

一方面消费对经济增长的贡献在提升,但另一方面一季度社会消费品零售总额比去年同期放缓了2.4个百分点。对此,业内专家表示,一季度在消费对

GDP的贡献中,银行、通信、文化等服务消费起到了重要支撑作用,而服务消费并不体现在社会消费品零售总额内。对于消费名义增速的回落,商务部新闻发言人沈丹阳认为主要有4方面原因。一是物价增速回落。一季度商品零售价格上涨1.4%,涨幅比去年同期回落2.1个百分点,带动消费名义增速回落;二是汽车销售和石油及制品消费降幅比较大,一些地方汽车限购、限行等政策及天气原因,一定程度上影响了汽车和石油的相关消费;三是反对铺张浪费型消费效果明显;四是城乡收入增速有所放缓。但3月份市场消费比前两个月要好,一季度总体上呈现了缓中企稳的特点。

尽管餐饮、汽车、石油类零售额有所

回落,但业内认为这或许给消费结构改善带来一个契机。沈丹阳预测,随着宏观经济进一步回暖,以及消费投资环境改善,三四季度消费增速有可能回升,全年消费仍有望实现预期14.5%的增长目标。“给出这一分析判断的主要原因是,今年宏观经济存在推动消费市场平稳运行上有许多有利条件,比如宏观经济开局平稳、外部需求有所好转、居民消费信心持续向好等。”沈丹阳说,“收入分配制度改革逐步推进、城镇化步伐加快等,都将为消费平稳增长提供坚实基础。”

商务部研究院消费经济研究部主任赵萍认为,被挤去“三公”消费水分的数据反映了更健康的经济增长。而服务消费潜力的不断释放,将成为消费增长的重要动力。她表

习近平接受九国新任驻华大使国书 感谢国际社会对中国抗震救灾的慰问支持

新华社北京4月22日电 (记者徐松) 国家主席习近平22日在人民大会堂接受巴基斯坦新任驻华大使哈立德、马拉维新任驻华大使马卡瓦、黎巴嫩新任驻华大使阿布德、苏丹新任驻华大使奥马尔、赞比亚新任驻华大使布沙里、菲律宾新任驻华大使巴西里奥、西班牙新任驻华大使瓦伦西、葡萄牙新任驻华大使阿尔贝托·索萨交

近十位中国驻外大使馆参赞表示欢迎,请他们转达对各自国家领导人和人民的问候,希望他们为促进中国同有关国家双边关系发展作出贡献。

习近平表示,4月20日,四川省芦山县发生强烈地震,造成重大人员伤亡和财产损失。灾情牵动着每一个中国人的心。党中央、国务院、中央军委迅速作出部署,中国军民全力投入抗震救灾工作。目前,灾区各项救援工作都在紧张有序进行。

习近平指出,一方有难,八方支援。国际社会以各种方式向中国政府和人民一定能取得抗震救灾的胜利,表示愿继续向中方提供支持。他们将为推动同中国的友好合作作出积极努力。

外国使节们转达各国就四川芦山地震对中方的慰问,相信中国政府和人民一定能取得抗震救灾的胜利,表示愿继续向中方提供支持。他们将为推动同中国的友好合作作出积极努力。

习近平同俄罗斯总统普京通电话时强调 中国人民一定能战胜灾害重建家园

新华社北京4月22日电 国家主席习近平22日晚应约同俄罗斯总统普京通电话。

普京代表俄罗斯政府和人民,再次对中国四川芦山发生强烈地震致以深切慰问。

习近平指出,患难见真情。每当中俄两国发生重大自然灾害时,双方都第一时间给予相互支持。这充分体现了中俄高水平的关系和两国人民的友好情谊。中方愿同俄方就抗震救灾及灾后重建保持密切沟通。

习近平表示,普京总统在四川芦

山发生地震当天就发来慰问电,现在又打来电话,表达深切慰问,我对此高度评价。我代表中国政府和人民,向你表示诚挚谢意。

习近平指出,患难见真情。每当中俄两国发生重大自然灾害时,双方都第一时间给予相互支持。这充分体现了中俄高水平的关系和两国人民的友好情谊。中方愿同俄方就抗震救灾及灾后重建保持密切沟通。

在介绍了地震灾情后,习近平强调,我们正在全面有序展开抗震救灾

工作。中国人民同心同德、协力奋战,一定能够战胜灾害、重建家园,让灾区人民过上美好生活。

两国元首还就双边关系交换了意见。习近平表示,我不久前对俄罗斯进行的国事访问取得重大成果。中方愿同俄方一道,认真落实双方达成的各项共识和协议,进一步深化中俄全面战略协作伙伴关系。

普京表示,习近平主席对俄罗斯的国事访问取得圆满成功,俄方将尽全力落实好访问成果,推动俄中关系迈上新台阶。

四版、五版、六版“抗震救灾特别报道”



手手相牵举大爱 心心相印鉴真情

本报评论员

“地震了,库存的血不够。成都的百姓知道,当即走向采血点排队献血。仅一天一夜,献出的血液即已装满成都各血库,足够灾区伤员使用。”一位医生微博的朴实记录,深深感动了关注四川省芦山“4·20”7.0级强烈地震的网友。然而,这只是灾难发生后中华儿女心心相印、手手相牵的无数感人图景中的一个片断。

一场山崩地裂的灾难突如其来,无情地夺去了同胞生命,摧毁了美丽家园。也正是在这样的苦痛经历中,中华儿女的血肉之情显得愈加真切而鲜明。党中央在第一时间发出做

好抗震救灾工作的重要指示,要求千方百计救援受灾群众,最大限度减少伤亡,充分体现了我们党坚持以人为本、一切为了人民的执政理念,体现了党时刻和人民在一起的深厚感情;从人民解放军到武警部队、公安民警,从专业救援人员到医务人员,争分夺秒,顽强拼搏,竭尽全力挽救被困群众和伤员生命;灾区人民临危不乱、守望相助,全力开展自救互救;各地企业和个人慷慨解囊争相捐款,尽己所能踊跃出力,以不同方式表达对地震灾区的无比牵挂。举国上下同灾区人民同呼吸、共命运、心连心,用真挚的情怀托举起共渡难关的信心和希望。

每一位受灾人员都不孤单,因为960万平方公里的土地就是一个血脉相连的大家庭。四川省芦山“4·20”7.0级强烈地震后的第二天下午,由志愿者办起的第一所“帐篷学校”就正式开课了,传出了琅琅读书声清脆悦耳;85公里以外就是汶川,那里曾经的破碎山河早已重整为安居乐业的家园,获得了脱胎换骨的超越与新生……。这些景象,昭示着灾难挡不住四季轮回、生命蓬勃,也令人由衷地赞叹,大难方显大爱,风雨见证真情。

第三届两岸及香港《经济日报》 财经高峰论坛25日在港举行

本报讯 记者朱磊 廉丹报道:第三届两岸及香港《经济日报》财经高峰论坛将于4月25日在香港会展中心举行。本次论坛以“大中华经济新机遇”为主题,深入探讨中国经济发展的潜力与挑战,并就两岸及香港如何把握与开拓城镇化商机提出意见与建议。两个分论坛分别研讨“推进金融合作及人民币国际化”、“两岸及香港经贸合作及打造华人品牌”等问题。论坛邀请了两岸及香港金融界人士、专家学者、知名企业家等300余人参会,就两岸及香港金融合作、品牌共建等进行深入探讨和交流。

根据《经济日报》台湾《经济日报》和《香港经济日报》签署的合作协议,从2011年起,论坛每年举办一次,由3家《经济日报》共同主办、轮流承办。3家《经济日报》将在此基础上探索长效合作机制,创新信息交流渠道,进一步推动两岸及香港财经界的交流合作。

以“两岸及香港经贸合作的机遇与挑战”为主题的首届论坛和以“掌握大中华圈投资贸易的开放契机”为主题的第二届论坛,分别于2011年10月和2012年6月在北京、台北成功举办,在两岸及香港产生了广泛影响。目前,论坛已经成为两岸及香港经贸合作的重要平台和品牌活动,具有比较大的影响力和号召力。

□ 本报记者 李子阳

从一季度数据看经济形势

①

消费对GDP贡献率达到55.5%

消费拉动经济增长持续向好

国家统计局日前公布的数据显示,在一季度7.7%的GDP增速中,有4.3个百分点是由最终消费贡献的,消费对GDP增长的贡献率达到55.5%,比去年全年高3.7个百分点。“以前我们的经济增长,投资是主要动力。但随着各级政府加大结构调整、加快产业升级,现在消费对经济增长的贡献在不断地提升。”国家统计局新闻发言人盛来运说,一季度的数据显示,从结构上来看,中国经济增长主要靠内需拉动,而且投资和消费贡献的比例在发生积极变化。

一方面消费对经济增长的贡献在提升,但另一方面一季度社会消费品零售总额比去年同期放缓了2.4个百分点。对此,业内专家表示,一季度在消费对

GDP的贡献中,银行、通信、文化等服务消费起到了重要支撑作用,而服务消费并不体现在社会消费品零售总额内。对于消费名义增速的回落,商务部新闻发言人沈丹阳认为主要有4方面原因。一是物价增速回落。一季度商品零售价格上涨1.4%,涨幅比去年同期回落2.1个百分点,带动消费名义增速回落;二是汽车销售和石油及制品消费降幅比较大,一些地方汽车限购、限行等政策及天气原因,一定程度上影响了汽车和石油的相关消费;三是反对铺张浪费型消费效果明显;四是城乡收入增速有所放缓。但3月份市场消费比前两个月要好,一季度总体上呈现了缓中企稳的特点。

尽管餐饮、汽车、石油类零售额有所

回落,但业内认为这或许给消费结构改善带来一个契机。沈丹阳预测,随着宏观经济进一步回暖,以及消费投资环境改善,三四季度消费增速有可能回升,全年消费仍有望实现预期14.5%的增长目标。“给出这一分析判断的主要原因是,今年宏观经济存在推动消费市场平稳运行上有许多有利条件,比如宏观经济开局平稳、外部需求有所好转、居民消费信心持续向好等。”沈丹阳说,“收入分配制度改革逐步推进、城镇化步伐加快等,都将为消费平稳增长提供坚实基础。”

商务部研究院消费经济研究部主任赵萍认为,被挤去“三公”消费水分的数据反映了更健康的经济增长。而服务消费潜力的不断释放,将成为消费增长的重要动力。她表

示,发达国家消费在GDP中的占比普遍为60%至70%以上,我国扩大消费还需在政策、环境等方面持续努力。随着我国调结构的推进,投资拉动型经济将逐步转向消费拉动型经济。今年随着投资适度回落,消费对GDP的贡献率仍会进一步增长。

盛来运也认为,目前我国仍处于工业化和城镇化加快的进程中,中西部的后发优势也会创造新的增长点,居民消费结构正在加速转变。他表示,结构调整和发展方式的转换不是很快能够完成的,需要一个继续创新的过程。要以科学发展观为主题,以转变发展方式为主线,不断调整我国的经济发展结构,进一步发挥消费拉动经济增长的作用。

(相关报道见七版)